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s, 1S, to dla nas wydtuzenie sprezyny
rownanie na m, z |l zasady dynamiki Newtona:
rownanie na m, z Il zasady dynamiki Newtona:

ruch obrotowy I, =S R

m4R?

m1R2.§_1:S.R

Przyktad dynamiki ruchu ptaskiego Napisac¢ réwnania ruchu.

Dane: m;,m,,k;,k,,L;,L,

X minus bo po rozciggnieciu sprezyny o s,
sifa w sprezynie ciggnie klocek w przeciwng strone

Sita miedzy krgzkiem
a podstawg, powodujaca,

m,(§; +§,) = —k,s, @ ze krazek toczy sie bez poslizgu
m1§1 = —k1$1 + szz - S
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m2(§1 + Sz) + szz =0

m1.§1 + k1$1 - szz - 0



Przyktad dynamiki ruchu ptaskiego —inna metoda, rownan energii

2 M2 Dane: m;,m,,k;,k,,L,,L,
7
/ A _ [ ) 3
L, s L,
1 r
Jesli w uktadzie nie ma strat energii mechanicznej to suma
energii potencjalnej i kinetycznej jest stafa.
Ey + E, = const.
2, 2 2 2
myS Lw kis
dla m, Ekl = 12 1 + 12 1 E'p1 = 121
m- (s +S 2 szZZ
dla m, E, = 2( 12 2) Epy =5
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+ + = const.
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IO = > ‘ [ R - (,()1 = Sl
I,w3 _ m,$7
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mi$¢  mySt mu($1+8,) % kisi  koss — const
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3m, $2 N M, ($1+5,) 2 N kis? k,s2
4 2 2 2

= const.



Ey + E, = const. /-%
Wtedy

d
E(ER-I_EP) =0

d (3m,$? m,($,+5,)2% kis? k,s?
151 | 2(81+57) st kaSa) _
dt 4 2 2 2
3m125.'1 d m22(5.'1 + Sz) d k1281 d k2252 d
el : : : : : —0
4 gt T 2 dt(81+52)+ 2 @t T @™
3m,$,

2 y §1 + m2($1+$2) . (Sl +Sz) + k]_Sl y Sl + szz y Sz - O



porzadkujemy rownania ze wzgledu na $; i s, — uktad jest o dwdch stopniach swobody

3
5.'1 <§m1§1 + m2§1 + m2§2 + k1$1> + Sz(ngl + m2§2 + kZSZ) =0

Réwnanie ma by¢ prawdziwe bez wzgledu jakie wartosci beda miaty predkosci s, i $,.

3
§m1§1 + m2§1 + m2§2 + k1$1 =0
m2§1 + m2§2 + kZSZ =0
my (51 + 52) + kps, =0 3 .
; . —mqS1 A lel =0
Poprzednio byto: 3 2
—m1§1 + k151 - szz =0 kZSZ =0

: %
gdy z drugiego réwnania weZmiemy m,S; + m,S, podstawimy —k,s, do
pierwszego rownania to dostaniemy to samo!!!



Zadanie: Réwnanie Lagrange’a Il rodzaju

2 M2 Dane: m;,m,,k;,k,,L,,L,
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4 TS 7777/
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aqm ]
o o 2
dla m, Ey = Ma(S1+52) d2 = S m1R2
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7:1 == (l1+51)i 772 - (l1+Sl + lz + Sz) U

Fl = (_Slkl —+ Szkz)i FZ = _Szkzz

Uktad ma dwa stopnie swobody wiec m=1,2

m=1
— or — Or- _
1= [Z laS ] F1 & + F azz = (—=S1ky + s2k)U- T — Skt 1= —51ky
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Czyli pierwsze réwnanie bedzie miato postac

3m; S, .
2 + m2(51+52) + Slkl —_ 0
m=2 Q2 = F1a—52 + an_Sz = —Sk,T-T= —5,k;
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